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CONSIGNES DE PASSATION
Ces consignes et recommandations ont été établies en fonction des consignes d’adaptation du
cahier de 1’¢léve, formulées pour une transcription en braille intégral, en appliquant les
normes du braille, en vigueur depuis le premier septembre 2007 en application de 1’arrété du

17 aolit 2006 relatif aux normes ayant trait a la présentation et aux différentes codifications du
braille utilisées en France. http://www.sante.gouv.fr/fichiers/bo/2006/06-09/a0090033.htm

Les documents concernant les codes applicables sont :

- le code braille francais uniformis¢, deuxiéme édition septembre 2008

- la notation mathématique braille, premiére édition janvier 2007.

Ces deux codes sont téléchargeables sur plusieurs sites, dont les sites de I'Institut national des
jeunes aveugles (INJA) et de l'association Valentin Haiiy (AVH).

Pour des raisons de compatibilité¢ informatique, il se peut que les documents téléchargés ne
soient pas conformes a la version "papier". Les versions "papier" de ces deux documents sont
en vente a I'INJA et a 'AVH.

Le temps imparti pour la passation des épreuves doit étre majoré d’au moins un tiers. Vous
pouvez a ce sujet vous reporter a la circulaire n® 2011-220 du 27-12-2011, publiée au BOEN
n° 2 du 12 janvier 2012 disponible a I’adresse
http://www.education.gouv.fr/pid25535/bulletin_officiel.html?cid_bo=58803, et en particulier
au § IV.4 « temps majoré ».

L’¢leve doit posséder :

- une machine a écrire le braille

- un cubarithme et des cubes

- des gommettes, de petite taille si possible, pour les exercices de francais 1 (deux
formes : rondes et carrées), 2, 3 (deux formes : rondes et carrées) et 17, ainsi que pour
les exercices 12 et 25 de mathématiques

- une regle tactile

- une équerre ou un gabarit

- une planche a dessiner et des feuilles plastiques pour I’exercice 30 de mathématiques

- un stylo bille (bille moyenne)

Toutes les réponses écrites de 1’¢leve se feront sur des feuilles séparées.

Le cahier de I’¢éléve transcrit en braille, en recto simple, est, en principe, composé¢ de 2
cahiers distincts, chacun d’eux étant relié :
e un cahier ¢léve pour les épreuves de frangais, en recto simple
e un cahier ¢éleve pour les épreuves de mathématiques, en recto simple, comportant
¢galement les feuilles thermogonflées des exercices 3, 8, 9, 12, 16, 17 et 32, et la
feuille plastique « style DYCEM » pour I’exercice 30 (cette feuille devant étre
facilement détachable pour permettre a 1’¢leve de compléter la figure)

Les exercices, 6 de frangais, et, 27 et 29 de mathématiques, ne sont pas adaptés en braille.

Les figures des exercices 2, 11 et 20 de mathématiques ne sont pas adaptées.

Pour les exercices 5 (séquence 1), 9 (séquence 2), 17 (séquence 3) et 22 (séquence 3) de
francais, I’enseignant veillera a ce que les ¢€léves braillistes n’aient pas de difficultés pour
repérer et manipuler les textes supports de 1’exercice, qui ne tiennent pas sur une seule page

en braille ; il pourra aider I’¢léve a repérer les pages concernées si nécessaire.

Dans I’exercice 17 (séquence 3) de francais, pour le document 2, le tableau est linéarisé, les
lignes « protéine » et « cholestérol » sont supprimées.
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Dans I’exercice 22 (séquence 3) de francais, les définitions des mots « serviteur, servitude,
setter, sévere, sévérité, sévir » ont €té supprimées.

Les ¢€léves ont besoin de gommettes pour les exercices 1 (2 formes : ronde et carrée), 2, 3 (2
formes : ronde et carrée) et 17 de francais et les exercices 12 et 25 de mathématiques.

Pour I’exercice 11 (séquence 1) de mathématiques, il est nécessaire que I’enseignant se
procure ou fabrique un prisme a base carrée préalablement a la passation de 1’exercice.

Pour les exercices 3 (séquence 1), 8 (séquence 1), 9 (séquence 1), 12 (séquence 1), 16
(séquence 2), 17 (séquence 2) et 32 (séquence 3) de mathématiques, il faut penser a donner a
I’¢leve la figure réalisée sur une feuille thermogonflée a part. Pour ’exercice 30 (séquence 3)
de mathématiques, il faut penser a donner a 1’éleéve la figure réalisée sur une feuille plastique
« style DYCEM » qu’il doit compléter ; il doit disposer dune planche a dessiner et d’un stylo
bille et des instruments de géométrie nécessaires pour compléter la figure. Si cette feuille
n’est pas dans le cahier d’évaluation du livret « éléve » adapté en braille, il vous appartient de
fournir a I’¢léve une feuille plastique comportant ce qui est nécessaire pour permettre a
I’¢leve de réaliser I’exercice.

Il est nécessaire de s’assurer préalablement a la passation des épreuves que les adaptations et
les aides proposées sont en cohérence avec celles utilisées par 1’¢léve au cours de sa scolarité.

Il serait souhaitable que 1’enseignant de CM2 prenne contact, avant méme de faire passer
I’évaluation, avec la personne qui transcrira les réponses de 1’¢leéve, afin qu’il puisse ensuite
corriger lui-méme ces réponses «en imprimé» et qu’il soit ainsi en mesure de les
comptabiliser au sein de sa classe et de son école.

Malgré le travail d’adaptation, il se peut que quelques difficultés apparaissent. Nous comptons
sur vous pour les aplanir.

Il convient d’adapter les consignes et ce qu’il convient de dire a 1’éléve en fonction des
adaptations suggérées pour I’adaptation en braille des tests d’évaluation du cahier ¢leve.

Ci-dessous les consignes et recommandations pour I’adaptation en braille des cahiers
d’évaluation du livret « €éléve » de CM2.

CORRECTION, CODAGE ET ANALYSE DES REPONSES DES ELEVES
Consignes de codage

Code l: réponses [Code 3 : réussite partielle sans erreur{Code 4 : réussite partielle avec erreur
attendues
Code 9 : autres réponses  |Code 0 : absence de réponse Code A : ¢léve absent

Le code 1 correspond aux réponses attendues. Ces réponses témoignent d’'un degré de maitrise de
la connaissance ou de la compétence évaluée qui correspond a celui attendu d’un éléve en fin de
CM2.

Le code 3 correspond a des réponses qui ne présentent qu’une partie de la réponse attendue sans
erreur.

Le code 4 correspond a des réponses qui ne présentent qu’une partie de la réponse attendue et avec
une ou des erreurs.

Le code 9 correspond a toute autre réponse que la réponse attendue. La réponse donnée témoigne
d’'une maitrise insuffisante de la connaissance ou de la compétence évaluée a cette période de
'année. Une analyse de ces réponses est donc nécessaire avant d’envisager les suites a donner.
Pour aider a cette analyse, des commentaires sont proposés dans la rubrique « Commentaires pour
aider a 'analyse d’autres réponses ».

Pour I'ensemble des exercices, plusieurs sources d’erreur sont possibles, qui peuvent agir en
interaction :

e une mauvaise compréhension de la consigne, une difficulté a la respecter ou a l'appliquer
(nécessité de garder en mémoire plusieurs informations, de suivre ou d’établir un ordre de
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traitement des taches demandées...) ;

¢ des difficultés de lecture importantes, qui peuvent conduire a ne pas achever un exercice, a faire
des prélévements d’informations parcellaires, a faire des contre-sens, a ne pas réussir a mettre
en relation plusieurs informations ;

o des difficultés d’écriture (précision insuffisante dans la graphie des lettres, manque de fluidité
dans le geste graphique), des problémes de lenteur (automatisation insuffisante du geste,
manque d’entrainement a une écriture rapide) ;

e des problémes d’expression, lorsqu’il s’agit de donner un point de vue, d’expliquer une
démarche... ;

¢ des insuffisances dans la compréhension, I'assimilation, la mémorisation des connaissances ;

e des problemes liés aux conditions, au contexte dans lesquels les connaissances doivent ou
peuvent étre mobilisées.

Le code 0 correspond a une absence totale de réponse pour laquelle il importe de distinguer si elle
correspond a un manque de connaissances ou de compétences, a une insuffisante confiance en soi,
Oou a un manque de temps.

Lorsque la réponse n’est pas la réponse attendue (codes 3, 4, 9, 0), avant d’envisager les réponses
pédagogiques adaptées, il convient de reprendre avec les éléves les items échoués pour essayer de
mieux identifier le probléme aprés un dialogue avec eux.

Les codes 1, 3 et 4 sont détaillés dans le livret. Les codes 0 et 9 ne sont pas repris dans la description
de chaque exercice car ils sont identiques pour tous les items.

L'évaluation de la maitrise d’'une connaissance ou d’'une compétence s’effectue sur la base de
plusieurs items. Il faut donc examiner I'ensemble des réponses correspondant aux différents items
évaluant cette connaissance ou cette compétence pour identifier précisément ce qui est acquis et ce
qui reste a acquérir par I'éleve. Des croisements d’items peuvent également étre opérés afin de
conforter des résultats, par exemple, en frangais, certains items évalués dans le cadre de la
production d’écrit et ceux évalués en dictée ou les items évaluant la capacité a écrire correctement
des homophones grammaticaux et ceux évaluant la capacité a identifier la nature des mots ; en
mathématiques, l'item concernant la compétence a poser et effectuer une multiplication et ceux
évaluant la connaissance des tables de multiplication.

Remarques générales

Dans tout le document, il convient d’utiliser le braille intégral, en appliquant les normes du
braille en vigueur a compter du 1* septembre 2007.

L’arrété du 17 aolit 2006 (publié¢ au Bulletin Officiel du Ministére de la Santé et des
Solidarités n°® 2006/9 du 15 octobre 2006 (http://www.sante.gouv.fr/fichiers/bo/2006/06-
09/a0090033.htm) stipule que ces normes sont applicables a l'ensemble de la production
braille au plan national.

Les documents concernant les codes applicables sont :

- le code braille francais uniformis¢, deuxiéme édition septembre 2008

- la notation mathématique braille, premiéere édition janvier 2007.

Ces deux codes sont téléchargeables sur plusieurs sites, dont les sites de I'Institut national des
jeunes aveugles (INJA) et de I'association Valentin Haiiy (AVH).

Pour des raisons de compatibilité informatique, il se peut que les documents téléchargés ne
soient pas conformes a la version "papier". Les versions "papier" de ces deux documents sont
en vente a I'INJA et a 'AVH.

Dans tout le cahier, il convient par ailleurs de :
o retirer le codage des items
e supprimer les © devant les questions
e ne pas écrire en italique ou en gras, sauf mention contraire ultérieurement
e prévoir une double numérotation braille des pages (n° des pages braille et n° des pages
correspondantes du cahier en caractéres imprimés)
faire un saut de page a la fin de chaque exercice
e conserver la numérotation des exercices du cahier en caractéres imprimés (pour les
exercices 27 et 29 de mathématiques qui sont supprimés, on indiquera « Exercice X :
non transcrit ».)

Page 4 sur 28


http://www.sante.gouv.fr/fichiers/bo/2006/06-09/a0090033.htm
http://www.sante.gouv.fr/fichiers/bo/2006/06-09/a0090033.htm

e en cas de figure mise en annexe, mettre en référence le numéro de I’exercice sur la/les
feuille(s) mise(s) en annexe en caractéres imprimés et en braille

Enfin il est nécessaire de réaliser 2 cahiers éléves distincts, chacun d’entre eux étant relié :
e un cahier éléve pour les épreuves de frangais, en recto simple
e un cahier ¢léve pour les épreuves de mathématiques, en recto simple, comportant
¢galement les feuilles thermogonflées des exercices 3, 8, 9, 12, 16, 17 et 32, et la
feuille plastique « style DYCEM » pour I’exercice 30 (cette feuille devant étre
facilement détachable pour permettre a I’é¢léve de compléter la figure)

FRANCALIS : trois séquences d’environ une heure

Séquence 1

Exercice 1 : 3 min Exercice 2 : 2 min Exercice 3 : 3 min Exercice 4 : 4 min

Exercice 5 : 25 min Exercice 6 : 20 min

Séquence 2

Exercice 7 : 12 min Exercice 8 : 4 min Exercice 9 : 20 min Exercice 10 : 3 min

Exercice 11 : 3 min Exercice 12 : 4 min Exercice 13 : 4 min Exercice 14 : 2 min

Séquence 3

Exercice 15 : 10 min Exercice 16 : 2 min Exercice 17 : 15 min Exercice 18 : 5 min

Exei

Exe
Exe
Exe

Exei

Exei

Exei

Exei

Exei

Exei




Francais

Dégager le théme d'un texte ou repérer dans un texte des informations explicites.

7-49

Repérer les eff
caractérisé, et

Copier sans er
Rédiger une pl
Rédiger différe
les répétitions,
ponctuation.
Utiliser le contt
Identifier I'utilis
Identifier ou co
Définir un mot
spécifiques a I
Regrouper les
Utiliser avec ai
Distinguer les |
Identifier le ver
personnel) ; re
du nom.
Connaitre les f
Reconnaitre le
Repérer les tel
présent ; conju
ainsi que quelc

temps étudiés.
Reconnaitre dt
relative (compl

Orthographier,
des mots fréqu
Ecrire sans err
Dans une dicté

3™ personne.
Accorder sans

Ecrire et nomn
Comparer, ran
Utiliser les frac

Ecrire une frac
Ajouter deux fr

Connaitre les 1

Calculer mente
d’'une opératiol
Estimer menta
Poser et effect
décimaux.

Poser et effect
Résoudre des

étapes.
Vérifier la natu

Reconnaitre, d
Construire la fi
Tracer une figL

Reproduire un
Connaitre les (

Connaitre et ul
Connaitre la fo

Estimer ou me
Résoudre des
mesure.

Lire ou produir

Résoudre des

Repérer dans un texte des informations explicites et en inférer des informations nouvelles (implicites).
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Le maitre indique systématiquement aux éléves le numéro de I’exercice et celui de la page ou il se trouve

SEQUENCE 1

avant de leur donner les consignes.

Exercice 1 Connaissances ou compétences a évaluer

Identifier le verbe et le sujet (sous forme d’'un nom propre, d’un groupe
nominal ou d’un pronom personnel) ; reconnaitre le complément d’objet
(direct et indirect) du verbe ; reconnaitre le complément du nom.
Connaitre les fonctions de I’adjectif qualificatif : épithéte, attribut du sujet.

Etude de la langue Reconnaitre les compléments circonstanciels de lieu, de temps.
Grammaire Items 1-2

Temps de passation : 3 minutes

Dire aux éléves :

« Lisez le texte figurant sur le cahier, soulignez les sujets et entourez les verbes conjugués.
Vous avez trois minutes. »

Correction et codage :

Code 1 |Les sujets ont été correctement identifiés : « la maitresse de CP » ; « elle » ; «ils ».
Item 1 Code 3 Deux sujets seulement ont été correctement identifiés parmi : « la maitresse de CP » ;
« elle » ; « ils », sans réponse erronée.
Code 1 Les verbes conjugués ont été correctement identifiés : « regarda » ; « cherchait » ;
« pouvaient ».
Item 2 . z re ra . e .
Code 3 Deux verbes conjugués seulement ont été correctement identifiés parmi : « regarda » ;
« cherchait » ; « pouvaient », sans réponse erronée.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Items 1et2:

Si des erreurs ont été commises, il est possible que I'éléve n’ait pas complétement construit la notion
de verbe ou de sujet a partir de leurs caractéristiques et que les relations de dépendance qu'ils
entretiennent ne soient pas intégrées. Il est aussi possible qu'’il applique des regles qu’il a construites
comme toujours vraies. Par exemple, « le sujet c’est ce qui est devant le verbe » : le sujet peut alors
ne pas étre entierement pris en compte ou c’est un mot ayant une autre fonction qui peut étre donné
comme sujet, de maniére erronée.

L’inversion du sujet dans la phrase interrogative peut étre une source de difficulté plus importante a ce
titre. Les verbes a linfinitif, trouver et cacher ou le participe présent passant peuvent aussi étre
sources d’erreurs pour un éléve peu attentif & la consigne ou ayant mal intégré la construction de
phrase avec un verbe conjugué.

Exercice 2 Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue

Identifier le verbe et le sujet (sous forme d’un nom propre, d’un groupe
nominal ou d’un pronom personnel) ; reconnaitre le complément d’objet
(direct et indirect) du verbe ; reconnaitre le complément du nom.

Grammaire Reconnaitre les compléments circonstanciels de lieu, de temps.

Item 3

Temps : 2 minutes

Dire aux éléves :

« Dans le texte figurant sur le cahier, entourez les trois compléments d’objet direct (COD).
Vous avez deux minutes. »

Correction et codage :

Item 3

Connaitre les fonctions de I’adjectif qualificatif : épithéte, attribut du sujet.

Deux compléments d’objet direct ont été correctement identifiés, sans réponse erronée,
Code 1 . S ) g " )
parmi : « des cris d’enfantsy ; « une mélodie douce et entrainante » ; « les ».
Code 3 Un seul complément d’obje*Ediregt a %lé correctement identifié, sans réponse erronée,
parmi : « des cris d’enfants» ?Q?ur?gr lodie douce et entrainante » ; « les ».




Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 3 :

Si aucun complément d’'objet direct (COD) n’'a été identifi€¢, ou si I'éléve n’en a identifié qu’un seul, il
peut :

ne pas connaitre le sens du terme « complément d’'objet direct », I'avoir su et I'avoir oublié ;

ne pas avoir construit et intégré la notion de COD a partir de ses caractéristiques ;

avoir une conception du COD trés rigide (c’est le mot ou le groupe de mots qui est juste aprés le
verbe), ce qui ne lui permettrait pas d’identifier « des cris d’enfants » placé aprés « au loin » et
« les » placés avant le verbe ;

ne pas maitriser la reconnaissance des pronoms personnels compléments.

Exercice 3 Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue Connaitre les fonctions de I’adjectif qualificatif : épithéte, attribut du sujet.
Grammaire Reconnaitre les compléments circonstanciels de lieu, de temps.
Item 4

Identifier le verbe et le sujet (sous forme d’un nom propre, d’un groupe
nominal ou d’un pronom personnel) ; reconnaitre le complément d’objet
(direct et indirect) du verbe ; reconnaitre le complément du nom.

Temps de passation : 3 minutes

Dire aux éléves :

« Dans le texte figurant dans votre cahier, trouvez les trois compléments circonstanciels de temps
(CCT) et les trois compléments circonstanciels de lieu (CCL) et recopiez-les dans le tableau dans la
colonne qui convient. Vous avez trois minutes. »

Correction et codage :

Item 4

Les six compléments ont été correctement relevés :

- trois compléments de temps (CCT): «durant des heures »; « pendant quelques
minutes » ; « dans les deux semaines suivantes ».

Code1 |(ET

- trois compléments de lieu (CCL) : « dans la bibliothéque » ; « dans les rayons » ; « sur
I'étagére » ; « chez eux ».

Code 3 | Au moins un CCT et un CCL ont été correctement relevés, sans réponse erronée.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 4 :

Si I'éléve n’a trouvé aucun complément circonstanciel de temps ou de lieu, ou n’a trouvé qu’'un seul
CCT et un seul CCL, il peut :

ne pas avoir complétement construit la notion de complément circonstanciel ;

ne pas avoir mémorisé la terminologie grammaticale précise ;

ne pas avoir repéré les compléments placés en début de phrase, avant le verbe, le code
complémentaire devrait révéler ce type de situation ;

ne pas avoir intégré qu’une phrase peut comporter plusieurs compléments circonstanciels ;

ne pas avoir mémorisé les prépositions qui introduisent le plus souvent ces compléments et en
conséquence ne pas les repérer aisément ;

faire un usage systématique des correspondances entre des prépositions et une forme de
complément (exemple : erreur sur le CCT « dans les deux semaines suivantes », la préposition
« dans » étant associée au lieu).
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Exercice 4

Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue
Orthographe

Ecrire sans erreur les homophones grammaticaux.
items 5-6

Temps de passation : 3 minutes

Dire aux éléves :
« Je vais d’abord vous lire un texte qui est en partie écrit dans votre cahier. Ensuite, je vous dicterai
les mots qui manquent et vous compléterez les phrases avec les mots qui conviennent. Faites trés
attention a l'orthographe de ces mots. »

Elle s’en allait faire une promenade sur la berge, sans se presser. C'est la quelle a
rencontré un jeune chien perdu: elle I'a attrapé par son collier et I’'a ramené a son
propriétaire.

Correction et codage :

Code 1 |Les homophones s’en /sans ont été correctement orthographié
Item 5 Code 3 U,n homophong sur deux parmi s’en / sans a été correctement orthographié sans
réponse erronée.
Code 1 |Les homophones la/la/I’a ont été correctement orthographiés.
Item 6 Code 3 Deux homophones sur trois parmi la / Ia / I’a ont été correctement orthographiés sans

réponse erronée.

Commentaires pour aider a I’analyse d’autres réponses

Item 5et6

La réussite a cet exercice nécessite la capacité a identifier la nature du mot et la mémorisation de
I'orthographe qui lui correspond. C’est souvent l'identification de la nature du mot qui pose probléme
aux éleves ; on pourra regarder a cet égard les résultats a I'exercice 8. La forme élidée pour « I'a » et
« s’en » est plus difficile a identifier et mémoriser. En outre, la premiére série (s’en / sans) est plus
difficile en raison de sa moins grande familiarité.

Connaissances ou compétences a évaluer

Exercice 5
Dégager le théme d’un texte ou repérer dans un texte des informations
explicites.
Item 7
Repérer dans un texte des informations explicites et en inférer des
Lire informations nouvelles (implicites).

Items 8-9-10-12

Repérer les effets de choix formels (emplois de certains mots, utilisation
d’un niveau de langue bien caractérisé, etc.) et exprimer un point de vue, une
interprétation et le justifier en se fondant sur le texte.

Items 11-13
N Utiliser le contexte pour comprendre un mot.
Etude de la langue Item 14

Vocabulaire

Identifier I'utilisation d’un mot ou d’une expression au sens figuré.
Item 15

Temps de passation : 25 minutes

Dire aux éléves : Une mouette mourante pond son ceuf sur le balcon ou regne Zorbas, un grand
chat noir. Elle lui fait promettre de prendre soin de I'ceuf et d’apprendre a voler au poussin qui va
naitre, Afortunada. Zorbas, aidé de ses amis, les chats du port de Hambourg, sera fidéle a sa
parole. Pour tenir sa promesse, Zorbas demande a un écrivain de les aider. Voici venu le moment
ou cet écrivain et Zorbas vont tenter de faire voler Afortunada pour la premiére fois. Lisez
silencieusement le texte et répondez aux questions.

Vous avez 25 minutes. »
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Correction et codage :

Item 12 | Code 3

Item7 |Code 1 |A)L’éléve indique que les voitures sont comparées a : « des insectes aux yeux brillants ».
B) Toute explication mentionnant la hauteur exceptionnelle du clocher ; pour la justifier I'éleve
Item 8 | Code 1 |fait référence a « un escalier qui paraissait interminable » et/ou « du clocher de Saint-Michel
ont voyait toute la ville ».
Code 1 C) L’éléve a donné au moins deux raisons parmi : « 'eau » (on acceptera la pluie) ; « le
vent » ; « le soleil ».
Item 9 - - :
Code 3 C) L’éléve n’a donné qu’une raison parmi : « 'eau » (on acceptera la pluie) ; « le vent » ; « le
soleil » sans aucune réponse erronée.
Item 10 | Code 1 |E) La phrase C « Parce qu'ils ont peur que leur amie se soit écrasée au sol. »
F) Toute explication indiquant que ne voyant plus la mouette, ils peuvent penser qu’elle s’est
Item 11 | Code 1 |écrasée en bas, qu’elle est morte...parce qu’elle n’a jamais volé, qu’elle ne sait pas voler et
« qu’elle est tombée comme une pierre ».
Code 1 D) Le pronom « ils » remplace 'hnumain (ou I'écrivain) et Zorbas (ou le chat) ; le pronom

« la » remplace Afortunada (ou la mouette).

D) L’éléve a bien identifié que le pronom « la » remplace Afortunada (ou la mouette). Sans
réponse erronée.

D) L’éleve a bien identifié que le pronom « la » remplace Afortunada (ou la mouette) et a

Code 4 - . , .
fourni une réponse erronée concernant « ils ».

Item13 | Code 1

G) Si I'éleve choisit les gouttes de pluie, il argumentera a partir des éléments suivants :
Zorbas a tout fait pour qu’Afortunada réussisse a voler et il est fier, satisfait du résultat.

eu peur. |l voit partir Afortunada et reste seul.

Item 14 | Code 1

contente, gaie ou toute expression synonyme.

Item 15

Code 1 |I) Les verbes au sens figuré ont été identifiés : a) baignaient ; c) enveloppait.

Si I'éleve choisit les larmes, il argumentera a partir des éléments suivants : il a été inquiet, il a

F) Le mot euphorique est remplacé par un mot comme heureuse (trés heureuse), joyeuse,

Code 4

autre verbe a également été souligné.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 7 : A)

L’information est donnée dans la dixieme ligne du texte. Si I'éleve n’a pas pu répondre, c’est soit
qu’une lecture trop rapide ou superficielle ne lui a pas permis de localiser I'information, soit qu’il s’est
trop attaché aux mots de la question et n’a pas su faire les rapprochements de sens entre les verbes
« comparer (a) » et « ressembler ». S'il a répondu uniquement « des insectes », il N’a pas su prendre
en compte tous les éléments de ce qui constitue la métaphore.

Item 8 : B)

Si I'éléve a donné pour seule réponse a cette question « du clocher de Saint Michel, on voyait toute la
ville », il peut avoir cherché une information explicite au voisinage du groupe « clocher de Saint
Michel ». Cette réponse peut trahir une stratégie erronée de I'éléve qui fait 'économie de la recherche
du sens unifié du texte pour répondre. Il peut avoir des difficultés a prélever, relier des informations du
texte pour élaborer une déduction a partir de ce qu'il lit. Or pour répondre, il faut mettre en lien des
informations qui ont entre elles des relations de causalité : apprendre a voler, besoin de chercher un
endroit en hauteur, ascension du clocher.

Item 9 : C)

Si I'éléve répond « I'eau », il peut ne pas avoir tenu compte du pluriel du mot « raison » dans la
question. Il peut aussi ne pas avoir pergu I'énumération qui est annoncée par « I'une d’elle » et qui se
poursuit avec « une autre » et n’avoir retenu que le terme le plus proche de raisons.

Item 10 : D)

Si I'éléve a entouré les réponses a) ou b) il n’a pas pergu le sens du texte sur I'enjeu de cet envol et
I'émotion que cela suscite. |l n’a pas établi de lien entre I'information « apprendre a voler » et l'instant
ou « Afortunada disparut de leur vue ».

Si I'éleve a entouré la réponse d) il a pu penser qu’implicitement cette phrase supposait que les
difficultés a se pencher étaient liées a I'angoisse de découvrir la mouette morte, mais c'est la
réponse c) qui proposait cette version explicitement.

Page 10 sur 28

I) Un seul verbe au sens figuré a été identifié parmi a) baignaient et C) enveloppait, mais un




Item 11 : E)

Si I'éleve fournit une explication trés éloignée de celle attendue, il peut ne pas connaitre le sens de

I'expression « craindre le pire ». Il peut aussi ne pas savoir interpréter I'ellipse constituée par la

juxtaposition des deux phrases « (lls) craignirent le pire » / « Elle était tombée comme une pierre ».

Il peut enfin ne pas prendre suffisamment appui sur le contexte pour relever les indices semés par

I'auteur sur les intentions et I'état d’esprit des personnages et ne pas percevoir la tension dramatique

qui en découle.

Item 12 : F)

Des erreurs sur le référent des pronoms ils ou /a peuvent avoir les causes suivantes :

- ls: si I'éléve n’a pas une représentation unifiée du texte en mémoire, il peut ne pas identifier le
chat et I'écrivain comme référent de « ils » parce qu’il faut remonter deux phrases plus haut dans
le texte pour les retrouver et qu’il cherche le référent dans la méme phrase que le pronom.

- la: I'éleve peut ne pas avoir reconnu le verbe « voir » au passé simple « virent » ce qui parasite
I'identification de « la » comme pronom complément et la recherche de son référent. Il peut aussi
avoir reconnu le pronom complément, mais n’a pas trouvé le référent parce qu’il était éloigné du
pronom et que d’autres noms féminins étaient a proximité dans la phrase.

L’éléve peut avoir une représentation de ce type de question centrée sur I'analyse de phrase et non

sur la recherche de sens. L’analyse des réponses proposeées fournira des précisions sur la nature de

lerreur.

Item 13 : G)

Si I'éléve choisit les gouttes de pluie et base sa justification uniquement sur le fait qu’il pleut, il reste en

surface du texte et n’a pas pergu ou ne tient pas compte de la fierté et de la satisfaction que le chat

peut éprouver en assistant a I'envol de la mouette et a la réussite de la mission qu’il s’était donné.

Si I'éléve choisit les larmes et base sa justification uniquement sur le fait d’avoir cru la mouette morte,

lors de son premier envol, il n’a pas pergu ou tient insuffisamment compte de la dimension affective

que I'envol de la mouette représente pour le chat, 'émotion et la solitude provoquées par 'autonomie
gu’Afortunada vient de prendre.

Dans les deux cas, I'éléve peut également rencontrer des difficultés pour formuler sa réponse soit

parce que sa compréhension n'est pas suffisamment claire, soit parce qu’il ne réussit pas a

transformer son intuition en explication pour la transcrire.

Item 14 : H)

Si I'éléve propose un mot (ou une expression) trés éloigné(e) du sens du mot « euphorique », il peut

ne pas prendre suffisamment appui sur le contexte pour trouver le sens de ce mot et étre plus proche

d’'une explication « inventée ». Il se peut aussi que I'éléve ne dispose que d'un lexique relativement
pauvre et ne réussisse pas a formuler ce terme d’une autre maniére.

Item 15 : 1)

Si aucune réponse n’est exacte, I'éléve peut ne pas connaitre la signification de « sens propre/sens

figuré ». S’il a souligné la phrase « la mouette ouvrit ses ailes », il n’a pas identifié dans cette phrase

le sens du verbe ouvrir comme équivalent a celui d’ouvrir un livre, par exemple.

Si aucune réponse n’a été donnée, ce peut étre parce que I'éléve n’a pas eu le temps d’aller jusqu’a la

derniére question.

Exercice 6 Connaissances ou compétences a évaluer

Rédiger différents types de textes, d’au moins deux paragraphes, en
veillant a leur cohérence, en évitant les répétitions, et en respectant
les contraintes syntaxiques et orthographiques ainsi que la
ponctuation.

Ecrire Items 16-17-18-19-20-21

Temps de passation : 20 minutes

Dire aux éléves :

« Vous allez écrire, en une quinzaine de lignes, l'histoire qui arrive a Jules en vous aidant des deux
images figurant dans votre cahier qui racontent le début de cette histoire. Vous préciserez comment
commence l'histoire, ou elle se passe, ce qui arrive et pourquoi, et comment elle se termine.

Ne relisez pas votre texte maintenant, vous aurez du temps pour le faire dans une séquence suivante.
Vous avez 20 minutes. »

Correction et codage :

Ne pas corriger tout de suite la production écrite. Les éléves auront 10 minutes pour relire et
corriger leur texte dans la 3°™ séquence
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Item 16

Code 1

Le texte produit prend bien en compte les consignes d’écriture (images et phrase de
départ). On ne tient pas compte ici de la cohérence narrative.

Item 17

Code 1

L’éléve a effectivement produit un texte dans lequel les événements ou les étapes du
récit sont clairement articulés ; il a su traduire dans son récit les liens cause-
conséquence de l'histoire.

Item 18

Code 1

Le texte produit fait apparaitre I'utilisation a bon escient des temps verbaux méme si
I'orthographe n’est pas respectée.

Item 19

Code 1

Le texte produit présente une bonne correction syntaxique : les phrases sont
identifiables (majuscule-point), grammaticalement acceptables; on n’attend pas
nécessairement la production de phrases complexes pour lesquelles des tolérances
sont accordées si la forme n’est pas parfaite.

Code 4

Le texte produit présente une bonne correction syntaxique dans un tiers du texte
seulement: les phrases sont identifiables (majuscule-point), grammaticalement
acceptables ; on n’attend pas nécessairement la production de phrases complexes
pour lesquelles des tolérances sont accordées si la forme n’est pas parfaite.

Item 20

Code 1

L’'orthographe lexicale est respectée sur les mots d’'usage courant, quelques erreurs
sont tolérées ; le recours au dictionnaire et aux écrits de classe est accepté.

Code 4

L’'orthographe lexicale est respectée, dans les cing premiéres lignes du texte produit,
sur les mots d’usage courant, quelques erreurs sont tolérées.

Item 21

Code 1

L’orthographe grammaticale est respectée (les accords sont réalisés dans les cas
simples : proximité déterminant / nom, adjectif / nom ; proximité sujet / verbe et
absence d’inversion du sujet) ; le recours au dictionnaire et aux écrits de classe est
accepté.

Code 4

L’'orthographe grammaticale est respectée, dans les cing premiéres lignes du texte
produit : les accords sont réalisés dans les cas simples : proximité déterminant / nom,

adjectif / nom ; proximité sujet / verbe et absence d’inversion du sujet.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 16 :

L’éleve peut produire un texte qui ne prend pas du tout en compte les éléments spécifiés dans les
consignes d’écriture ou qui ne les prend en compte que partiellement. Il peut ne pas avoir remarqué
certains indices, présents dans les images, concernant le lieu, les personnages et les animaux en
présence... ce qui le conduit a proposer une fin qui n’est pas en cohérence avec les éléments donnés
au départ. Il est essentiel de comprendre si I'éléve n’a pas su respecter les consignes ou s'il s’est
simplement laissé entrainer par son imagination.

Item 17 :

Les images proposées induisent des liens de causalité entre les deux situations qu’elles présentent ;
ceux-ci doivent se traduire dans le texte soit par I'emploi de connecteurs logiques, soit par une
juxtaposition « orchestrée » de I'enchainement des faits pour montrer implicitement ces liens. Si le
texte produit par I'éléve présente une succession d’événements juxtaposés, sans lien logique, on peut
supposer qu’il a pris appui sur les images sans saisir les relations qui les lient ou sans avoir été
capable de les traduire.

Si I'éléve produit un texte trés court, on peut supposer une maitrise insuffisante de la langue, une
lenteur dans la mise en mots (difficultés a organiser ses idées, a trouver les mots qui conviennent...),
une écriture malhabile (geste graphique).

Si I'éléve produit un texte plus long mais désordonné, il est probable qu’il ne développe pas de
stratégie rédactionnelle et qu’il écrit « au fil de la pensée ».

Item 18 :

L’éléve peut ne pas avoir pris en compte le temps du verbe donné dans la « phrase amorce » du
texte. Il peut avoir des difficultés a rester dans un récit au passé tout au long du texte. Il peut aussi en
cours de texte avoir des difficultés a maintenir la distance entre lui et son personnage. Il peut
également ne pas avoir contrdlé les temps verbaux lors de la phase de relecture (révision de texte en
fin de la séquence 3).

Plus généralement, quand la chronologie des événements ne se retrouve pas, ou difficilement, dans le
récit produit, ce peut étre parce qu’elle n’est pas claire dans les représentations de I'éléve ou parce
qu’il ne sait pas I'exprimer selon les régles de la langue.

Item 19 :

Si I'éléve produit des phrases correctes au début de son texte puis de moins en moins au cours du
récit, c’est qu’il ne réussit sans doute pas, dans la durée, a gérer simultanément la conduite du récit et
la mise en mots ; le code (4) complémentaire permettra d’identifier cette situation.

Si ses phrases sont trop longues, c’est qu’il ne réussit peut-étre pas a canaliser son imagination pour
séquencer son récit et le transcrire en phrases syntaxiquement correctes.
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Les phrases peuvent ne pas étre marquées par la majuscule et le point mais étre trés perceptibles a la
lecture ; dans ce cas, les régles de ponctuation ne sont pas correctement mémorisées et le réle des
signes de ponctuation n’est pas intégré.

Items 20 et 21 :

L’éleve peut aussi avoir des difficultés pour identifier la nature des mots et donc n’est pas en mesure
d’appliquer les regles liées aux accords au sein du groupe nominal ou dans la relation sujet/verbe.

Il convient de vérifier a I'exercice 7 si les difficultés rencontrées par I'éléve persistent en situation de
dictée ; un éléve de cours moyen peut en effet connaitre les régles élémentaires de I'orthographe,
mais ne pas les appliquer en situation de production lorsque toute son attention est tournée vers la
rédaction. Le code (4) complémentaire devrait permettre de confirmer une telle situation.
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SEQUENCE 2

Le maitre indique systématiquement aux éléves le numéro de I’exercice et celui de la page ou il se trouve
avant de leur donner les consignes.

Exercice 7

Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue
Orthographe

Orthographier, sous la dictée, les mots les plus fréquents, notamment les
mots invariables, ainsi que des mots fréquents avec accents.
Items 22-23-24

Dans une dictée, appliquer la régle de I’accord du verbe avec son sujet, y
compris avec le sujet qui de 3éme personne.
Accorder sans erreur I'adjectif (épithéte, apposé et attribut du sujet) avec

le nom.
Items 25-26-27

Temps de passation : 12 minutes

Dire aux éleves :

« Nous allons faire une dictée, vous écrirez au crayon noir ainsi vous pourrez gommer Si vous voulez
corriger un mot.

Je vais vous lire une premiere fois le texte en entier, puis je vous le dicterai. »

Dans cette dictée, les mots longs doivent étre répétés (grand-mére — histoires — autrefois —
demandaient — inventait — merveilleux — admiratifs - ’héroine — aventures — recherche — magnifiques —
magiques — impossibles — devenaient — véritables — différents — épisodes - grand-mére -
extraordinaire), et un temps suffisant doit étre laissé aux éléves pour les écrire.

La ponctuation doit étre précisée durant la dictée.

Lorsque les gargons étaient plus jeunes, leur grand-mére leur racontait souvent des histoires
d’autrefois. Les enfants se demandaient toujours si elle inventait pour eux ces récits
merveilleux ou si elle les savait par coeur depuis longtemps. Mais, admiratifs, les petits
n’osaient pas lui poser la question. C’était peut-étre elle I’héroine des aventures, elle qui était
partie a la recherche des fleurs magnifiques ou des herbes magiques...

Alors, les contes impossibles devenaient pour eux des histoires véritables qui parlaient des
différents épisodes de la vie d’une grand-mére extraordinaire.

Aprés la dictée dire aux éléves :
« Je vais maintenant relire le texte. Ensuite, vous aurez cinq minutes pour relire votre texte et le

corriger si besoin. »

Correction et codage :

Item 22

Code 1

Huit des neuf mots invariables attendus sont correctement orthographiés : lorsque —
souvent- autrefois — toujours — pour — depuis — longtemps — mais — alors.

Item 23

Code 1

Neuf des dix mots suivants (niveau de difficulté 1) sont correctement orthographiés :
garcon(s) — histoire(s) — enfant(s) — petit(s) — question — aventure(s) — recherche —
magnifique(s) — herbe(s) — différent (s).

Item 24

Code 1

Sept des neuf mots suivants (niveau de difficulté 2) sont correctement orthographiés :
grand-meére — récit(s) — merveilleux — admiratif(s) — I’héroine — magique(s) -
conte(s) — impossible(s) — épisode(s).

Item 25

Code 1

Neuf groupes nominaux sur onze sont correctement et entiéerement accordés dans
les cas suivants : (les) garcons — (des) histoires — (les) enfants — (ces) récits
merveilleux — (les) petits — (des) aventures — (des) fleurs magnifiques — (des) herbes
magiques — (ces) contes impossibles — (des) histoires véritables — (les) différents
épisodes. Sur cet item seuls les accords sont pris en compte.

Code 4

Deux ou trois des accords sur les adjectifs suivants n’ont pas été réalisés : magnifiques
— magiques — impossibles — véritables — différents. Sur cet item seuls les accords sont
pris en compte.
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Item 26

Code 1

Cing accords dans le groupe verbal (niveau de difficulté 1) sur six sont correctement
réalisés dans les cas suivants : [les gargons] étaient — [les enfants] se demandaient —
[les petits] n’osaient pas — [c’] était — [les contes impossibles] devenaient — [qui]
parlaient. Sur cet item seuls les accords sont pris en compte.

Code 4

Trois accords dans le groupe verbal (niveau de difficulté 1) sont correctement réalisés
dans les cas suivants : [les gargons] étaient — [les enfants] se demandaient — [les petits]
n’osaient pas ; les accords comportent des erreurs dans les cas suivants :[c] était —
[les contes impossibles] devenaient — [qui] parlaient. Sur cet item seuls les accords
sont pris en compte.

Item 27

Code 1

L’accord dans le groupe verbal (niveau de difficulté 2) est correctement réalisé dans les
deux cas suivants :[les gargons] étaient plus jeunes — [elle] était partie. Sur cet item
seuls les accords sont pris en compte.

Code 3

L’accord dans le groupe verbal (niveau de difficulté 2) est correctement réalisé dans le
cas suivant : [elle] était partie. L'accord dans le groupe verbal[les gargons] étaient plus
jeunes comporte une ou des erreurs. Sur cet item seuls les accords sont pris en compte.

Commentaires pour aider a I’analyse d’autres réponses

Item 22 :

Si I'éléve a écrit 5 mots invariables ou moins, il a des difficultés & mémoriser leur orthographe ou cette
exigence n’a pas été suffisamment développée antérieurement. Les 5 mots retenus peuvent aider a
comprendre ou se situe la difficulté. Par exemple, I'éléve peut avoir mémorisé les mots courts et assez
fréquents (mais, alors, pour, souvent) et n’avoir pu mémoriser I'orthographe de mots plus longs
(longtemps, autrefois).

Items 23 et 24 :

L’éleve peut avoir des difficultés a garder en mémoire I'orthographe correcte des mots fréquents qu'il
a srement rencontrés (gargon, enfant, aventure, histoire, petit...).Il peut ne pas avoir mémorisé les
régularités du systéme orthographique : la régle des deux « s » (impossibles), le redoublement de
consonne (différent), la lettre finale muette, la marque des accents (héroine...).

La série des mots (niveau de difficulté 2) comporte quelques difficultés d’ordre phonologique
(merveilleux, héroine).

Item 25 :

Les accords demandés sont simples pour des CM2. Il s’agit de pratiquer la systématisation de la
désinence du pluriel des noms avec « s » ou « X ». Les erreurs peuvent révéler une automatisation
insuffisante a ce niveau et non une méconnaissance de la regle.

Items 26 et 27 :

Les accords demandés sont simples pour des CM2. Les erreurs peuvent révéler une application non
systématique de la des régles d’accord de la 3*™ personne (singulier ou pluriel) a l'imparfait ou une
connaissance mal stabilisée des terminaisons de la conjugaison a ce temps.

Si I'éléve n’a pas su réaliser I'accord de « parlaient », il peut ne pas avoir su identifier I'antécédent du
pronom relatif « qui ».

Si 'accord n’a pas été réalisé pour « [elle] était partie » et/ou pour « [les gargons] étaient plus
jeunes », I'éléve n’a probablement pas intégré la régle de I'accord de Iattribut du sujet et/ou du
participe passé d’'un verbe conjugué avec l'auxiliaire étre, ou pas eu le temps ou l'occasion de
parvenir a une automatisation suffisante depuis qu'il I'a apprise.

Le code complémentaire devraient permettre d’identifier si la précision (plus) insérée avant « jeunes »
a conduit I'éléve a ne pas marquer I'accord alors qu’il I'a correctement réalisé pour « partie ».

Il sera intéressant de regarder a cet égard les résultats de I'éléve a I'exercice 11 sur les fonctions de
I'adjectif qualificatif.

Exercice 8 Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue
Grammaire

Distinguer les mots selon leur nature.
Items 28-29-30

Temps de passation : 4 minutes

Dire aux éléves :

« Je vais vous lire le texte figurant dans votre cahier. Dans ce texte, trouvez deux noms communs,
deux adjectifs qualificatifs, deux articles définis différents, deux articles indéfinis différents, deux
pronoms personnels, deux pronoms relatifs et recopiez-les dans le tableau. Vous avez quatre
minutes. »

Correction et codage :
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Deux noms communs ont bien été relevés parmi : boutique ; maison ; caverne ;
jouets ; envie ; enfants ; lieu ; pouvoir ; yeux ; étoiles ; émerveillement ; on
acceptera les formes orthographiées, comme dans le texte, au féminin ou au
pluriel.
Item 28 Code 1
ET
Deux adjectifs qualificatifs ont bien été relevés parmi: merveilleuse ;
extraordinaires ; magiques ; féerique ; on acceptera les formes orthographiées,
comme dans le texte, au féminin ou au pluriel.
Code 1 Trois termes ont été correctement relevés parmi les articles définis (la ; les ; le) et
ode indéfinis (une ; des ; un ).
Item 29 - , — o
Code 4 L’éléve a correctement relevé les articles définis mais n’a pas relevé d’article
indéfini ou a commis une autre erreur.
Deux pronoms personnels ont bien été relevés parmi : elle ; nous ; les ; il.
Code 1 |ET
Item 30 Au moins un des pronoms relatifs a bien été relevé parmi : qui ; que.-
Code 3 Un seul pronom relatif a été correctement relevé parmi : qui ; que sans réponse
erronée.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Items 28 et 29 :
Les questions correspondant a ces items sont simples (mobilisation des acquis de cycle 2), d’autant
que plusieurs réponses sont possibles. Des réponses erronées sont le signe d’'une importante
difficulté dans une compétence grammaticale de base.

Item 30 :
Des erreurs ou des non-réponses a cet item peuvent indiquer une incapacité a distinguer entre les
pronoms (terminologie des catégories précises non assimilée), alors méme que la notion de pronom
peut étre acquise. Si « les » n'a pas été retenu, I'éléve n’aura pas assimilé la fonction COD d'un
pronom personnel pluriel.

Exercice 9 Connaissances ou compétences a évaluer
Repérer dans un texte des informations explicites et en inférer des informations
nouvelles (implicites).
Items 31-32-35

Lire Repérer les effets de choix formels (emplois de certains mots, utilisation d’un

niveau de langue bien caractérisé, etc.) et exprimer un point de vue, une
interprétation et le justifier en se fondant sur le texte.
Items 33-34

Etude de la langue
Vocabulaire

Identifier ou constituer une famille de mots.
Item 36

Temps de passation : 20 minutes

Dire aux éléves :

« Lisez silencieusement le texte qui figure dans votre cahier puis répondez aux questions posées.
Vous pouvez relire le texte ou des parties du texte si vous en avez besoin pour répondre aux
questions. Vous avez vingt minutes. »

Item 31 Code 1 | A/ L’éléeve a indiqué I'odeur de ’'homme (des hommes, des humains).

Item 32 Code 1 | F/L'éleve a relevé I'expression : « la consommait jusqu’a la moelle du dernier os ».

Item 33 Code 1 | C/ L’éléve a relevé I'expression : « pas plus gros que des noisettes ».

Item 34 Code 1 D{ Toute formulation |nd|qu_ant que Thor a les moyens physiques d’attaquer et/ou de se

défendre contre un adversaire et/ou pour se nourrir.

Item 35 Code 1 | E/ Toute explication indiquant qu’il ne tuait pas pour le plaisir de tuer mais pour se nourrir.
Code 1 | F/L’éleve a trouvé : totalité ; savant ; odeur ; peur.

Item 36

Code 3 F/ L’éléve n’a trouvé que trois des mots suivants : totalité ; savant ; odeur ; peur sans
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Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 31 :A)

Si I'éleve ne répond pas ou donne une réponse erronée, il peut rencontrer des difficultés pour
prélever, relier et mémoriser des informations présentes dans le premier et le troisi€me paragraphes.
L’éleve doit en effet mettre en relation 'information, donnée au premier paragraphe, selon laquelle
Thor sent une odeur inconnu et le fait que la vie de Thor s’est écoulée hors de la présence de
I’'homme mentionné au troisieme pour inférer que cette odeur est celle de 'homme.

Item 32 :B)

Si I'éleve ne répond pas ou donne une réponse erronée, il ne réussit pas ou ne s’autorise pas a
rapporter les termes « mange[le caribou] entierement » a « consommait jusqu’a la moelle du dernier
oS ».

Le mot « moelle » peut ne pas étre connu de I'éléve qui n'utilise pas les termes « dernier os »
présents en contexte pour construire le sens de « en totalité ».

Par ailleurs, I'éléve peut également ne pas avoir établi que « une seule béte » renvoyait a caribou
dans « un troupeau de caribous ».

Item 33 :C)

Si I'éleve ne répond pas ou donne une réponse erronée, il peut ne pas avoir repéré la comparaison
avec les noisettes dans le texte ou ne pas se représenter le volume d’une noisette par rapport a la téte
d’un ours de cette taille.

Il peut également avoir été perdu par les précisions : « étaient a vingt centimetres I'un de I'autre » et
avoir oublié I'information principale « pas plus gros que des noisettes ».

Item 34 :D)

Si I'éleve ne répond pas ou donne une réponse erronée, il peut avoir été influencé par des
représentations négatives liées aux mots « couteaux » et « poignards » et n’avoir retenu qu’un aspect
sauvage, voire cruel de I'animal en négligeant sa puissance tranquille indiquée, par exemple, par
I'expression « il ignorait la cruauté ».

Item 35 :E)

Si I'éléve n’'a pas repéré les informations indiquant que Thor « ignorait la cruauté » et « ne tuait pas
pour le plaisir de tuer », il n’a pas effectué une lecture suffisamment fine et précise du texte lui
permettant de les mettre en relation avec le fait qu’il mange sa proie en totalité, sans en gaspiller.

Item 36 :F)

Si I'éléve n’a pas répondu ou n’a trouvé qu’un seul mot, il peut ne pas avoir compris comment sont
formés les mots, ne pas avoir acquis et mémorisé des éléments fondamentaux de la structure des
mots (radical, préfixe, suffixe) : odorat/odorant/malodorant. |l peut également ne pas mobiliser des
connaissances sur la nature des mots pour mettre en ceuvre une recherche organisée en balayant,
nom, adjectif, verbe, adverbe : peureux/peur ; total/totalité/totalement ... Il est probable enfin qu’il ne
s’autorise pas a explorer le champ sémantique de ces mots (odeur/odorant).

Il peut aussi avoir manqué de temps pour chercher si sa lecture est lente.

Exercice 10 Connaissances ou compétences a évaluer

Savoir rédiger une phrase complexe, amplifier une phrase simple.

Ecriture Items 37-38

Temps de passation : 3 minutes
Dire aux éléves :

« Une liste d’informations figurent dans votre cahier, je vous les lis :
- il s’est réveillé en retard

- il travaille a la mairie

- il est sorti de sa maison

- il est rentré aussitét pour prendre un parapluie

- il pleuvait.

Ecrivez une phrase complexe qui contiendra au moins trois de ces informations. Pour cela vous

pouvez utiliser :
- une virgule (et une seule)

- au moins une conjonction de coordination (mais, ou, et, donc, or, ni, car)
- au moins un pronom relatif (qui, que quoi, dont, ou).

Vous avez 3 minutes. »
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Correction et codage :

Une phrase complexe, syntaxiquement correcte a été produite : on prend en compte ici la

Code 1 construction indépendamment du nombre d’informations intégrées.

Item 37

Une phrase ou plusieurs phrases simples syntaxiquement correctes (avec ponctuation) ont

Code 4 été produites.

Item 38 | Code 1 | La phrase construite comporte au moins trois des informations proposées.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 37 :

Si I'éleve n’a pu répondre aux exigences de cet item, il n’a pas su gérer la contrainte formelle de
justesse syntaxique qui nécessite la production d’'une phrase avec plusieurs propositions. Les notions
de phrase/de proposition ne sont pas suffisamment installées. L'éléve peut ne pas connaitre les
pronoms relatifs et leur fonction et ignorer qu’ils introduisent une proposition subordonnée.

On pourra regarder les résultats de I'éleve a I'item 48 (exercice 16) pour voir si I'identification de la
proposition relative est maitrisée ou non.

Item 38 :

Si I'éléve n’a pu répondre aux exigences de cet item, il n’a pas su gérer la double contrainte, celle
formelle, de n’écrire qu’une seule phrase et celle d’y inscrire trois informations.

La double contrainte a pu créer une surcharge d’informations que I'éléve n’a pu dépasser pour réussir.

Exercice 11 Connaissances ou compétences a évaluer

- Connaitre les fonctions de I’adjectif qualificatif : épithéte, attribut du
Etude de la langue sujet

ERIGTER Items 39-40

Temps de passation : 3 minutes
Dire aux éléves :

« Dans la phrase figurant sur le cahier relevez deux adjectifs qualificatifs épithetes et deux adjectifs
qualificatifs attributs du sujet et inscrivez les dans le tableau. Vous avez trois minutes. »
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Correction et codage :

Code 1 L'éleve a bien relevé deux adjectifs qualificatifs épithétes parmi: « froide » ;
« serrée » ; « invisible »
ltem 39 Code 3 L’éléve n’a relevé qu’'un adjectif qualificatif épithéte parmi : « froide » ; « serrée » ;
« invisible » sans réponse erronée.
Code 1 |L’éleve a bien relevé deux adjectifs qualificatifs attributs du sujet : « gris » ; « blafarde »
Item 40 Code 3 L’éléve n’a relevé qu’un adjectif qualificatif attribut du sujet parmi : « gris » ;
« blafarde » sans réponse erronée.

Commentaires pour aider a I’analyse d’autres réponses

Items 39 et 40 :

Si I'éleve ne répond pas ou fournit plusieurs réponses erronées, il peut ne pas connaitre la
désignation des fonctions de I'adjectif qualificatif. L’éléve peut ne pas avoir relevé « serrée » pour ne
I'avoir identifi€ que comme un participe passé et ne pas avoir accordé d’'importance au « et » [pluie
froide et serrée] qui reliait deux adjectifs ayant la méme fonction.

Si aucun adjectif qualificatif épithéte ou attribut du sujet n'a été relevé, ou si I'éléve n’en a identifié

qu’un seul, il peut :

- ne pas connaitre le sens des termes « adjectif qualificatif », « attribut du sujet », « épithéte »,
I'avoir su et I'avoir oublié ;

- ne pas avoir construit et intégré la notion d’adjectif qualificatif a partir de ses caractéristiques ;

- ne pas avoir mémorisé et suffisamment automatisé la reconnaissance des fonctions les plus
fréquentes de I'adjectif qualificatif : épithéte ou attribut du sujet. ;

L’éléve peut avoir relevé « diffusée » sans différencier la construction a I'imparfait de la forme passive

du verbe « diffuser » d’'un adjectif qualificatif attribut. Il peut, dans ce cas, ne pas avoir identifié la

nature du mot « qui » et ne pas avoir repéré son antécédent.

Il sera intéressant de regarder les résultats de I'éléve a I'item 27 de la dictée (exercice 7).

Exercice 12 Connaissances ou compétences a évaluer

Repérer les temps simples et les temps composés de I'indicatif, le
conditionnel présent et I'impératif présent ; conjuguer et utiliser a
bon escient les verbes des premier et deuxiéme groupes, étre et

Etude de la langue avoir, ainsi que quelques verbes fréquents en comprenant et en
Grammaire appliquant leurs régles de formation pour les temps étudiés.
Items 41-42

Temps de passation : 4 minutes

Dire aux éléves :

« Lisez silencieusement le texte figurant dans le cahier. Aprés l'avoir lu, transformez ce texte en le
mettant au passé, utilisez le passé simple ou l'imparfait quand il le faut. Vous avez quatre minutes. »

Correction et codage :

Item 41 Code 1

Les formes verbales a I'imparfait sont exactes et correctement orthographiées : avaient ;
adoraient ; promenaient.

Item 42 Code 1

Deux des formes verbales au passé simple sont exactes et correctement orthographiées
parmi : décidérent ; choisirent ; dépensérent.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 41 et 42 :

Si I'éléve a commis plusieurs erreurs dans le choix des temps (passé simple ou imparfait), il est
probable qu’il ne se repére pas clairement dans le systtme des temps et n’attribue pas a l'imparfait
(durée ou régularité de l'action ou de l'état indiqué par le verbe) et au passé simple (caractére
ponctuel de l'action ou de I'état indiqué par le verbe) les valeurs qui leur correspondent. Il peut étre
intéressant de confronter les résultats de I'éléve a cet exercice et sa prise en compte du systéme des
temps dans la production d’écrit (item 18 exercice 6).

Si I'éleve a conjugué [dépensent] a I'imparfait dans la derniére phrase, il peut ne pas avoir pris en
compte le sens du texte et la chronologie des actions et avoir clos la narration en écho aux premiers
éléments figurant au début du récit.

Si I'éleve n’a pas écrit correctement les verbes du premier groupe [adorer, promener] a I'imparfait, il
peut ne pas avoir compris ou mémorisé la régularité du systéme des terminaisons pour ce temps.
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Si I'éléeve n’'a pas écrit correctement les verbes du premier groupe [décider, dépenser] au passé

simple, il peut ne
simple.

pas avoir compris ou mémorisé la régularité du systéme des terminaisons du passé

Exercice 13

Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue
Grammaire

Repérer les temps simples et les temps composés de I'indicatif, le
conditionnel présent et 'impératif présent ; conjuguer et utiliser a bon
escient les verbes des premier et deuxiéme groupes, étre et avoir,
ainsi que quelques verbes fréquents en comprenant et en appliquant
leurs régles de formation pour les temps étudiés.

Items 43-44

Temps de passation : 4 minutes

Dire aux éléves :

« Dans les phrases figurant dans le cahier, relevez un verbe a l'impératif, un verbe au conditionnel
présent, un verbe au passé composé et un verbe a l'imparfait. Ecrivez-les sur la ligne qui convient.

Vous avez quatre

minutes »

Correction et codage :

Code 1

Le verbe a I'impératif « reste » et le verbe au conditionnel présent « mangerait » ont été
relevés.

Item 43
Code 3

Le verbe a l'impératif a été relevé « reste » mais I'éléve n’a pas répondu concernant le
conditionnel présent.

Item 44 | Code 1

Le verbe a I'imparfait « pensait » et un verbe au passé composé parmi : « a réussi ou

n’a pas réussi » ou « a bondi » ; ou « s’est envolé » ont été relevés.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 43 :

L’éleve n’a pas relevé de verbe a I'impératif. Il peut ne pas avoir mémorisé la structure de ce mode
(notamment l'effacement du sujet de la phrase) et des conditions d’emploi (ordre, injonction,
interdiction).On peut aussi penser que I'éléve aura plus de difficultés a repérer des verbes a I'impératif
qui ne soient pas en début de phrase, comme c’est souvent le cas (bien que « rester » soit un verbe
familier du premier groupe).

L’éléeve n'a pas relevé le verbe au conditionnel présent. Il peut ne plus savoir qu’elles sont les
conditions d’utilisation de ce temps et ce qu’il exprime. Il ne s’appuie pas sur le sens de |la phrase pour
différencier ce temps dont certaines terminaisons sont identiques a celles du futur.

Item 44 :

Si I'éléve n’a pas relevé de verbe au passé composé ou s’est trompé, il peut avoir été géné par la
forme négative du passé composé « n‘a pas réussi»; il peut ne pas avoir identifié¢ la forme
pronominale du passé composé construite avec 'auxiliaire étre « s’est envolé ».

Si I'éléve n’a pas relevé de verbe a I'imparfait ou s’est trompé, c’est le signe d’une grande difficulté
dans une compétence de conjugaison de base (penser est un verbe régulier du 1° groupe qui ne
présente aucune particularité de transformation morphologique a l'imparfait). Il sera intéressant de
regarder les résultats de I'éleve a I'item 41 de I'exercice 12 sur 'usage des temps du passé.

Exercice 14

Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue
Grammaire

Repérer les temps simples et les temps composés de l'indicatif, le conditionnel
présent et 'impératif présent ; conjuguer et utiliser a bon escient les verbes des
premier et deuxiéme groupes, étre et avoir, ainsi que quelques verbes fréquents
en comprenant et en appliquant leurs régles de formation pour les temps étudiés.
Item 45

Temps de passation : 2 minutes

Dire aux éleves :

« Complétez le tableau figurant sur votre cahier en conjuguant le verbe donné a l'infinitif, faire, aux

temps demandés

(présent, futur, imparfait, passé composé) et a la personne indiquée par le pronom

personnel. Vous avez 2 minutes. »

Correction et codage :
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Trois formes du verbe faire sont correctes et bien orthographiées aux temps et aux
Code 1 | personnes demandées parmi : [nous] faisons ; [vous] ferez ; [ils] faisaient ; [elle] a

Item 45 fait.

Deux formes du verbe faire sont correctes et bien orthographiées aux temps et aux
Code 4 |personnes demandées parmi : [nous] faisons ; [vous] ferez ; [ils] faisaient ; [elle] a
fait.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 45 :

L’éleve s’est trompé deux fois ou il n’a que partiellement complété le tableau : il peut ne pas avoir
compris la régularité du systéme des terminaisons. On peut aussi penser qu’il n’a pas acquis les
automatismes liés aux variations morphologiques des verbes conjugués au présent, a I'imparfait, au
passé composé et au futur.

Bien que I'emploi du verbe « faire » soit courant a l'oral, il n’a pas mémorisé les différentes formes
orthographiques de ce verbe selon les temps. La forme « ferez » au futur peut avoir été orthographiée
« fairez » en s’inscrivant dans une systématisation d’écart entre la phonie et la graphie de certaines
personnes a certains temps de ce verbe [nous « faisons » prononcé nous « fesons » ; je « faisais »
prononce « fesais » faisais...].

Au passé composé, I'éleve peut ne pas avoir compris la construction des temps composés avec
« étre » ou « avoir ». |l peut aussi ne plus savoir retrouver, seul et sans exemple, un temps par défaut
d’appropriation de la terminologie.
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SEQUENCE 3

Le maitre indique systématiquement aux éléves le numéro de I’exercice et celui de la page ou il se trouve
avant de leur donner les consignes.

Exercice 15 Connaissances ou compétences a évaluer

Copier sans erreur un texte d’au moins quinze lignes en lui donnant une
Ecrire présentation adaptée.

Items 46-47

Temps de passation : 10 minutes

Dire aux éléves :

« Recopiez le texte qui figure dans votre cahier en lui donnant la présentation qui convient pour une
carte postale. Respectez bien l'orthographe et la ponctuation. Vous devez écrire le mieux possible.
Attention a la taille de votre écriture. Quand vous aurez terminé, vérifiez que vous n’avez rien oublié.
Vous avez dix minutes. »

Correction et codage :

Code 1 |La copie est compléte avec la ponctuation et les mots sont correctement orthographiés.

Item 46 La copie est compléte avec la ponctuation mais un ou quelques mots ne sont pas
Code 4 -
correctement orthographiés.

La qualité de la graphie est satisfaisante (formation et taille des lettres ; attaches entre

Item 47 Code 1 . . . . . ” . .
les lettres ; on tolérera que les majuscules soient en écriture d’'imprimerie).

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 46 :

Si I'éléve n’a pas copié entierement le texte ou a sauté certains mots. Il peut avoir manqué de temps ;
son geste d’écriture est encore trop lent pour qu'il écrive vite et bien. Il peut aussi ne pas pouvoir
mettre en mémoire suffisamment de mots ou de groupes de mots, ce qui lui impose des retours
fréquents au texte, ralentit 'acte d’écriture et le rend imprécis. Le code 4 permettra d’identifier si la
copie est compléte mais présente quelques erreurs orthographiques ; dans ce cas, I'éléve peut
rencontrer des difficultés a mémoriser I'orthographe lexicale d’'un mot (flamme par exemple qui est
répété), une terminaison en conjugaison ou les principales régles d’accord. Les résultats de I'éléeve
seront a mettre en relation avec ceux de la dictée (exercice 7) ou de la conjugaison (exercice 14).
Item 47 :

La qualité de la graphie n’est pas satisfaisante. L’éléve peut ne pas avoir suffisamment d’exigence
quant a son propre travail ; il peut ne pas utiliser des outils scripteurs adaptés, ou adopter une tenue
inappropriée de I'outil scripteur. Il est donc essentiel de savoir si I'éléve ne parvient pas a une graphie
correcte ou s’il en est capable mais ne s’y astreint pas.

Exercice 16 Connaissances ou compétences a évaluer

Reconnaitre des propositions indépendantes, cordonnées,

Etude de la langue . . . - . ; \
G , juxtaposées ; reconnaitre la proposition relative (complément de nom).
rammaire ltem 48

Temps de passation : 2 minutes

Dire aux éléeves :

« Dans chacune des phrases figurant sur votre cahier, encadrez la proposition relative. Vous avez
2 minutes. »

Correction et codage :

ftem 48 Code 1 |La proposition relative a été correctement encadrée dans les phrases A et B.
'em

Code 4 |La proposition relative n'a été correctement encadrée que dans la phrase A.
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Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 48 :

Si I'éleve a commis une ou plusieurs erreurs dans lidentification des propositions subordonnées
relatives, il peut :

- ne pas connaitre les pronoms relatifs ;

- ignorer que la proposition relative est introduite par un pronom relatif ;

- ne pas distinguer le pronom relatif d’'un autre subordonnant (adverbe (ou), conjonction de
subordination...) ;

- ne pas avoir construit la notion de proposition subordonnée relative (ou/et mémorisé son nom).

Si I'éléve a bien identifié le pronom relatif et marque bien le début de la proposition subordonnée a
partir de celui-ci, il peut ne pas se repérer correctement dans I'organisation de la phrase et ne pas la
délimiter correctement.

Connaissances ou compétences a évaluer

Exercice 17
Repérer dans un texte des informations explicites.
Item 49
Lire Repérer dans un texte des informations explicites et en inférer des

informations nouvelles (implicites).
Items 50-51

Temps de passation : 15 minutes

Dire aux éleves : « Lisez silencieusement les trois documents qui figurent dans votre cahier puis
répondez aux questions. Pour répondre aux questions vous devrez vous servir des informations de
plusieurs documents Vous avez quinze minutes. »

Correction et codage :

Item 49 | Code 1 | A) Pour leurs plumes.

Item 50 Code 1 | prélevées dans le tableau pour montrer qu’elle ne contient que peu de graisse (2 g pour

B) L’éleve a entouré NON. Il a fourni une argumentation en s’appuyant sur les données

100 g de viande) et qu’elle est moins riche en graisse que les autres viandes citées.

Item 51 Code 1

C) L’éleve a souligné la proposition : « L’autruche est un oiseau qui ne vole pas. En
revanche elle court trés bien. »

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 49 :
Si I'éleve n’a pas su répondre a cette question ou s’il a fourni une réponse erronée, il rencontre des
difficultés plus ou moins grandes pour localiser une information située presque a la fin du texte
(document 1) ; sa lecture peut étre trop rapide ou superficielle. Il peut ne pas avoir repéré
I'équivalence des formulations « les temps anciens » et « autrefois ». En relevant la formule « les
temps anciens » il a pu fixer son attention sur les dates présentes dans le texte et ne pas trouver de
réponse. Il peut aussi avoir retenu l'idée de nourriture citée dans la premiére phrase de la question et
avoir cherché des informations dans ce sens.
Item 50 :
La justification donnée a la réponse NON doit traduire une bonne analyse des données du tableau.
Alors si I'éléve ne répond pas ou donne une réponse erronée :
- soit il ne réussit pas a repérer la place des informations pertinentes dans le tableau a partir des
titres de ses colonnes, ce qui ne lui permet pas d’effectuer une lecture sélective ;
- soit il ne repére pas les termes « matiéres grasses » et « graisse » et/ou n’établit pas leur
équivalence, ce qui ne lui permet pas d’identifier la ligne du tableau dans laquelle il peut trouver
'information ;
- soit il ne comprend pas que le chiffre indiquant la teneur en graisse dans la viande d’autruche
étant faible, il faut en inférer que la viande d’autruche n’est pas « riche en matiére grasse » ;
- enfin, il peut également rencontrer des difficultés dans la transcription par écrit des informations
prélevées dans le tableau.
Item 51 :
Si I'éléve n’a pas choisi la proposition attendue, il peut ne pas avoir compris le sens de la locution « en
revanche » et ne pas savoir dépasser cette difficulté en utilisant le contexte pour établir le lien logique
entre les deux phrases.
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Il peut aussi ne pas avoir pergu I'effet d’'opposition entre les deux phrases : I'étrangeté de I'information
présentée dans une phrase a la forme négative « un oiseau qui ne vole pas » est compensée par
I'information donnée par une phrase a la forme affirmative « en revanche, elle court trés bien ».
L’éleve peut ne pas avoir pergu que la deuxiéeme phrase est un développement de I'affirmation « un
oiseau qui ne vole pas » et qu’elle pourrait étre entierement supprimée sans nuire au sens général.

Exercice 18 . , L.
Connaissances ou compétences a évaluer

Dans une dictée, appliquer la régle de I’accord du verbe avec son sujet, y

Etude de la langue |compris avec le sujet qui de 3°™ personne.

Orthographe Accorder sans erreur I'adjectif (épithéte, apposé et attribut du sujet) avec le nom.
Items 52-53

Temps de passation : 5 minutes

Dire aux éléves :

« Dans votre cahier est écrite une histoire racontée par Vanessa. Transformez le texte, en faisant
raconter cette histoire par Vanessa et son amie Cathy. Attention a orthographier correctement les
mots soulignés. Vous avez cinq minutes. »

Correction et codage :

Les transformations au pluriel (groupe verbal) sont correctes : sommes allées ; étions

Code 1 habillées ; avons apprécié.

Item 52

Les transformations au pluriel (groupe verbal) comportent une erreur parmi : sommes

Code 4 e zer .
allées ; étions habillées ; avons apprécié.

Les transformations au pluriel (groupe nominal) sont correctes : de belles robes

Code 1 L. L .
longues, des vestes satinées, de jolies capes ornées.

Item 53
Les transformations au pluriel (groupe nominal) comportent une erreur parmi : de belles

Code 4 s . . .
robes longues, des vestes satinées, de jolies capes ornées.

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 52 :

L’éleve n’a pas su opérer correctement toutes les transformations au pluriel dans les groupes verbaux.
La difficulté réside ici dans la maitrise des automatismes d’accord avec l'auxiliaire « étre » : participe
passé « allées » et forme attributive « nous étions habillées ». Si I'éléve a accordé le participe passé
« apprécié » en mettant un « es », il n’a pas été en mesure d’appliquer le principe d’écriture du
participe passé employé avec [lauxiliaire avoir. L’application des régles d’accord n’est pas
suffisamment automatisée.

Il peut étre intéressant de comparer les résultats de I'éléve a ces deux items, a ceux obtenus a la
dictée (exercice 7) ou a ceux obtenus a I'exercice 6 (item21).

Item 53 :

L’éleve n’a pas su opérer correctement toutes les transformations au pluriel dans les groupes
nominaux. Les marques du pluriel, dans I'exercice proposé, ne s’entendent pas. Si I'éléve ne les a pas
produites, c’est qu’il n’a pas acquis les automatismes nécessaires a l'écriture de la chaine des
accords dans le groupe nominal. Si I'éléve n’a pas mis de « -s » a « robes », « vestes » et « capes »,
c’est qu’il n’a pas pergu que le déterminant, sous la forme « des » ou « de », est déclencheur du
pluriel. Si I'éleve n’a pas mis de « -s » aux adjectifs « belles », « longues », « satinées », « jolies »,
« ornées », c'est qu'il n’a pas pergu que I'adjectif qualificatif est lié au nom et qu’il s’accorde, en genre
et en nombre, avec ce nom. Pour « belles » et « jolies », adjectifs placés respectivement avant
« robes » et « capes » , I'éléve peut avoir été dérouté par la place d’un premier adjectif placé avant le
nom alors qu’en frangais, il est en régle général, situé aprés et n’avoir accordé que « longues » et
« ornées », adjectifs placés aprés chacun des noms « robes » et « capes ».
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Exercice 19 Connaissances ou compétences a évaluer

Etude de la langue Identifier ou constituer une famille de mots.
Vocabulaire Item 54

Temps de passation : 4 minutes

Dire aux éléves :

« Une liste de mots figure sur votre cahier. Répartissez les mots de cette liste en deux familles en
écrivant dans chaque colonne du tableau les mots correspondant a une famille. Vous avez quatre
minutes. »

Item 54

L’éléve a bien réparti quatre mots pour chacune des familles :
Code 1 |- alourdir ; lourdeur ; lourdement ; lourde

- lumiére ; luminaire ; lumineux ; luminosité.

L’éléve a bien réparti quatre mots pour la famille de « lourd » :
Code 4 |- alourdir ; lourdeur ; lourdement ; lourde

mais a fourni une réponse erronée pour la famille de « lumiére ».

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Item 54 :

Si I'éleve n’a pas répondu ou n’a correctement réparti qu’'un ou deux mots de la méme famille de
« lourd » et de « lumiere », il peut ne pas avoir compris comment sont formés les mots, ne pas avoir
acquis et mémorisé des éléments fondamentaux de la structure des mots (radical, préfixe, suffixe...). ;
c’est particulierement évident pour les mots de la famille de « lourd » puisque le radical présent dans
les quatre mots a relever est le mot lui-méme. Il peut également ne pas mobiliser ses connaissances
sur la nature des mots pour mettre en ceuvre une recherche organisée en balayant, nom, adjectif,
verbe, adverbe... (lourdeur/lourdement/alourdir). Il est probable enfin qu’il ne s’autorise pas a explorer
le champ sémantique de ces mots.

Le déficit constaté peut étre le résultat d’'un travail incomplet sur le vocabulaire et d’'un entrainement
insuffisant.

Il peut étre intéressant de comparer les résultats de I'éléve a cet item, a ceux obtenus a I'exercice 9
(item 36) et a I'exercice 20 sur la catégorisation des préfixes.

Exercice 20 Connaissances ou compétences a évaluer

Vocabulaire

Regrouper les mots selon le sens de leur préfixe ou de leur suffixe et
connaitre ce sens.
Items 55-56

Etude de la langue

Temps de passation : 5 minutes

Dire aux éléves :

« Lisez les consignes de l'exercice figurant dans le cahier et répondez aux questions posées. Vous
avez cing minutes. »

Correction et codage :

A) L’éléve a identifié le préfixe « para ».
Code 1 | Toute formulation indiquant « une protection contre ».

Item 55 Il a identifié paradis comme intrus.

A) L’éléve a bien identifié le préfixe « para » mais il n’en précise pas le sens ou en

Code 4 donne une définition erronée et il n‘a pas correctement identifié l'intrus.

Item 56 Code 1

B) L’éléve a bien trouvé deux noms de métier construits avec le suffixe « ier » et
deux noms de métier construits avec le « eur ».

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Items 55 et 56 :

A) Si I'éléve n’a pas identifié le préfixe « para », il peut :

- ne pas avoir complétement construit la notion de préfixe et, plus largement, les composantes
fondamentales de la structure des mots ;
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- ne pas avoir mémorisé la terminologie grammaticale précise concernant les préfixes (et les
suffixes).

Si I'éléve n’a pas trouvé l'intrus, il n’a pas correctement identifié le sens du préfixe « para » ou n’a pas

compris que les préfixes sont des unités de sens qui conditionnent le sens complet du mot. Il peut

éventuellement ne pas avoir compris tous les mots donnés en exemple.

Si I'éleve a bien identifié le préfixe « para » et I'intrus mais n’a pas su donner le sens de ce préfixe, |l

peut avoir pergu I'analogie de sens mais ne pas avoir réussi a mettre en mots cette perception du

sens.

B) L’éléve peut avoir manqué de vocabulaire pour répondre intégralement a la consigne.

Sl la réponse est erronée, I'éléve peut ne pas avoir tenu compte, en méme temps, des deux éléments

de la consigne : métier et suffixe.

Le déficit constaté peut étre le résultat d’'un travail incomplet sur le vocabulaire et d’'un entrainement

insuffisant.

Il peut étre intéressant de comparer les résultats de I'éléve a ces items, a ceux obtenus a I'exercice 19

sur la constitution de familles de mots.

Exercice 21 Connaissances ou compétences a évaluer

Vocabulaire

Définir un mot connu en utilisant un terme générique adéquat et eny
ajoutant les précisions spécifiques a I’objet défini.
Items 57-58

Etude de la langue

Temps de passation : 5 minutes

Dire aux éléves :

« Quatre mots figurent dans votre cahier : arc, cartouche, lettre, verre. Chacun de ces mots peut avoir
plusieurs définitions. Retrouvez, dans la liste qui vous est proposée, les deux définitions qui
correspondent a chaque mot. Ecrivez ensuite les numéros de chaque définition sur la ligne qui leur
correspond. Attention toutes les définitions ne doivent pas étre utilisées. Vous avez cing
minutes. »

Correction et codage :

Code 1 L’éléve a trouvé deux définitions justes pour les mots ARC (définitions n°1 — n°6) et
LETTRE (définitions n°5 — n°7).
Item 57
Code 4 L’éléve a trouvé les deux définitions justes pour LETTRE (définitions n°5 — n°7) mais a
indiqué une ou deux définition(s) erronée(s) pour ARC (définitions n°1 — n°6).
Code 1 L’éleve a trouvé deux définitions justes pour les mots CARTOUCHE (définitions n° 2 —
N°9) et VERRE (définitions n°3 — n°10).
Item 58 L'éléve a trouvé les deux définitions justes pour VERRE (définitions n°3 — n°10) . )
Code 4 | mais a indiqué une ou deux définition(s) erronée(s) pour CARTOUCHE (définitions n°
2 —N°9).

Commentaires pour aider a I’'analyse d’autres réponses

Items 57et 58 :

L’éleve n’a identifié aucune définition ou n’en a identifié qu'une seule pour les termes arc/lettre et
cartouche/verre. La lecture est peut-étre trop lente (pas assez automatisée) pour que I'exercice soit
réalisé entierement. L’éléve n’est peut-étre pas assez familiarisé avec la forme d’'une définition pour se
représenter le terme auquel elle renvoie. Il se peut aussi qu'a la lecture de celle-ci, il s'arréte a
incompréhension d’'un mot inconnu : « courbure » ou « vol(te » dans la définition d'« .arc» ;
« récipient » dans la définition de « verre ».

Si I'éléve a choisi la définition n°4 pour le mot « arc » parce qu’elle contient le mot « fleche », sa
lecture est trop superficielle ou rapide.

Il peut étre intéressant de comparer les résultats de I'éléeve a ces items, a ceux obtenus a
I'exercice 22.

Exercice 22 Connaissances ou compétences a évaluer
Etude de la langue Utiliser avec aisance un dictionnaire.
Vocabulaire Items 59-60

Temps de passation : 10 minutes

Page 26 sur 28




Dire aux éléves :

« Utilisez les extraits d’une page de dictionnaire figurant sur votre cahier pour répondre aux questions
qui vous sont posées. Il n’est pas indispensable de lire completement toutes les définitions. Vous avez
10 minutes pour répondre aux questions A et B. »

Correction et codage :

A/ L’éléve a trouvé que sets est un nom et identifié le sens n°1 ET il a trouvé que
ltem 59 | €29€ T |seulement est un adverbe et identifié le sens n°3.
Code 4 A/ L’éléve a uniguement trouvé que sets est un nom et identifié le sens n°1 et s’est
trompé sur seulement.
Code 1 B/ L’éleve a trouvé le synonyme manche pour set ET le synonyme début (ou « au
commencement ») pour seuil.
Item60 o1 : ] .
Code 3 B/ L’éléve a uniquement trouvé le synonyme manche pour set, sans réponse
erronée.
Code 4 B/ L’éléve a trouvé le synonyme manche pour set mais a donné une réponse
erronée pour seuil.

Commentaires pour aider a I’analyse d’autres réponses

Item 59 :

- Sur la nature des mots, si aucune réponse n’a été donnée ou si une des réponses est erronée,
I'éleve peut ne pas connaitre le sens grammatical du mot « nature » ou ne pas savoir reconnaitre
cette information dans les abréviations d’'un article de dictionnaire. Il peut aussi ne pas avoir su
retrouver le mot complet a partir des abréviations figurant dans le dictionnaire.

- Sur le sens des mots, si I'éléve n’a donné aucune réponse pour le mot « sets », il peut ne pas avoir
remarqué que les mots « couvert » et « assiette » renvoyaient & un méme contexte et permettaient
d’apparier la phrase exemple et la définition. L’éléve peut ne pas avoir bien compris ou mémorisé la
consigne ou rencontrer de grandes difficultés de lecture. |l peut aussi avoir été géné par la marque du
pluriel dans la phrase exemple.

Pour le mot « seulement », si le sens n'a pas été trouvé, I'éléve peut ne pas avoir intégré que de
nombreux mots, y compris dans le langage courant, sont polysémiques. Si I'éléve n’a pas choisi la
réponse 3, il n’a pas pergu l'opposition entre les deux constituants de la phrase exemple et n’a pas su
effectuer mentalement la substitution avec les mots de sens équivalent proposés dans la définition
(mais, cependant).

Il peut étre intéressant de comparer les résultats de I'éléve a ceux obtenus a I'exercice 8 sur la nature
des mots.

Item 60 :

Si aucune réponse n’a été donnée ou si une des réponses est erronée, I'éléve peut ne pas connaitre
le sens du mot synonyme. Il peut également ne pas avoir une pratique suffisamment automatisée de
la recherche dans le dictionnaire et ne pas connaitre le rble et la forme des abréviations.

S’il n’a pas répondu ou a donné une réponse erronée pour « seuil », I'éléve peut avoir manqué de
temps, ne pas avoir lu I'article au-dela des deux sens donnés, ne pas s’étre senti autorisé a prendre
en compte I'expression « au seuil de » au lieu du seul terme « seuil », car la réponse est explicitement
donnée apres le carré noir.

Si I'éleve fournit plusieurs réponses erronées pour ces deux items, il peut ne pas se repérer dans la
structuration d’un article du dictionnaire, ne pas avoir automatisé l'usage des repéres qu'il fournit et
I'utilisation du dictionnaire ne lui est pas familiere, n’ayant probablement pas été suffisamment
exercée.

Il peut étre intéressant de comparer les résultats de I'éléve aux items 59 et 60 a ceux obtenus a
I'exercice 21.

Connaissances ou compétences a évaluer

Suite de I’exercice 6

Relecture de la production d’écrit
Relecture

Ecrire

Temps de passation : 10 minutes

Dire aux éleves :
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« Dans un autre exercice, vous avez écrit une histoire racontant ce qui est arrivé a Jules. Reportez
vous a la page 6.Vous ne devez pas poursuivre ou réécrire l'histoire que vous avez écrite mais relire
votre texte en faisant trés attention a la construction des phrases, a l'orthographe des mots et aux
accords. Vous pouvez utiliser un dictionnaire et les affichages habituels de la classe.

Vous avez 10 minutes. »
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